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Szerda 1892. május 4.XXIV. évfolyam.
Hirdetési dij

Előfizetési arak
helyben, vagy postán küldve 

Egész évre . . . 10 írt — kr.
Félévre 
Negyedév 
Egy hóra

Egyes ssám 4 kr

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 kraiczár.A lap szellemi részét illető minden koz 

leineny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 
1702. az.) bérmentve küldendő A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KTVÉTEíSV^L-

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. 8z. a.)Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Az anarchisták.
Debreezen. május 4.

(K. B.) A múlt század végén szabad­
ságért epedtek az emberek s hogy a sza­
badság eszméjét diadalra juttassák, Páris- 
ban százan és ezren véreztek el a guil­
lotine alatt, mely kegyetlenség a »test­
vériség« proklamált elvével sehogysem 
fért össze, — ma pedig »kenyér« lett a 
jelszó s e jelszó hívei sem irtóznak a 
rombolástól és kegyetlenségektől, a mint 
azt a gyakori dynamit-robbantások bizo­
nyítják. Hát mi azt megengedjük s elismer­
jük, hogy a szoczialistáknak sok igazuk 
vari. Ott, hol a tőke lenyűgözi a munkát, 
hol a munkás a tőke hatalmával szem­
ben nem egyéb rabszolgánál, hol a mun­
kás fáradságos verejtékével nem a saját 
és családjának sorsát javítja, hanem csak 
a munka-adó kincsgarmadájának gyűjté­
séhez járul hozzá, hol nincs igazságos 
arány a teljesített munka és munkabér 
közt: ott méltán keseredik el a munkás 
lelke s teljes joggal törekszik arra, hogy 
sorsán javítson,— de midőn e törekvés át­
lépi a törvényes h í tárokat, midőnerőszakos- 
sággá, anarchiává, rombolási szenvedély- 
ívé fajul, midőn nem néz se bűnöst, se 
ártatlant, hanem pusziit kérlelhetetlenül, 
a nélkül, hogy e pusztulásból neki haszna 
lenne, midőn tehát megfélemlítéssel ipar­
kodik követelésének érvényt szerezni: 
már ezt lehetetlen helyeselnünk, mert 
a mint elitélte a történelem a fran- 
czia forradalom kicsapongásait, noha ma 
gát a szabadság eszméjét, az indító okot 
nem ítélte el, éppen úgy el fogja Ítélni 
a jövő kor történetírója a mai anarchis­
ták féktelenségeit, noha magáról a szo- 
czializmusról, az indító okról, kénytelen 
lesz beismerni, hogy annak meg volt a 
létjogosultsága.

A fejlett iparral rendelkező, tehát 
tőkében gazdag nyugati államokban je­
lentkezik legnagyobb erővel a szoczializ- 
inus, — mig a kezdetleges iparú, tehát 
szegény államokban, minő éppen hazánk 
is, a szoczializmusnak csupán csiráival 
találkozunk. Egyedül Oroszország képez 
kivételt, hol nagy arányú forrongások

éBÍeJfie^ők. Az orosz mozgalom neve: 
ni4irzi|íuk De ezt, noha az anarchia 
fegyxerefStdi dolgozik, nem szabad a szo- 
czifcfizní63S|l ősszelévesztenünk. Az orosz 
nilimzíp&P politikai zsarnokság ellen 
küa^i^yüczializmus pedig csak a tőke 
zsá'^pkáaga ellen és ez nagy külömb- 
ség! S mig az orosz nihilizmust, bár 
fegyvereit elitéljük, a rokonszenv bizo­
nyos nemével tekintik a szabadság ba­
rátai, addig az anarchiává fajult szoczia- 
lizmüs, különösen ha nemzetközi jelleget 
ölt, azaz ha megtagadja a hazaszeretetei 
s egyedül puszta anyagi előnyök létesí­
téséért küzd, már elveszti rokonszen- 
vünket.

Mig ezelőtt egy évtizeddel különö­
sen Németországnak gyűlt meg a baja a 
szoczialistákkal, kik magát az agg csá­
szárt se kímélték, addig most Franczia- 
országban dúl a szoczializmusból fejlő­
dött anarchia legrémesebb erővel. Mind 
a győző. .Németország, mind a legyőzött 
FrancziaoW,ág munkás osztálya elége­
detlen. Mindkét ország kormányának sok 
gondot okoz a .munkás-kérdés s a kato­
nai uralom diait 4évő Németország és a 
köztársasági "Szervezettel biró Franczia- 
ország belnyugeijmá/ egyformán meg van 
zavarva s a végletek e találkozása még 
nagy katasztrófák előidézője lehet.

Különösen veszélyes a helyzet Fran- 
cziaországban, holott más külömben azt 
hinnők, hogy a Szabadság e klasszikus 
földjén boldog, elégedett nép lakik. El­
lenkezőleg áll a dolog ! Az anarchista 
merényletek Francziaországban egymást 
érik s aíranczia társadalom már annyira 
meg van fölemlítve, hogy Ravacholt,a dy na- 
mit-merénylőt, a bíróság nem merte ha­
lálra Ítélni, mert félt az anarchisták bos­
szújától.

Előttünk, kik a franczia állapotokul 
csak távolból szemlélhetjük, szinte ért­
hetetlen, hogy miként jutott Francziaor- 
szág ily nehéz helyzetbe. Nagyon mélyen 
kell feküdniük az okoknak, melyek a 
franczia szoczializmust ily veszedelmes 
tényezővé tették s nagy eszélyességet 
és erélvt kell tanusitaniok a franczia ál­

lamférfiaknak, hogy a tűz fel ne perzselje 
a köztársaságot!

Nálunk Magyarországon, hol az ipar, 
különösen a gyáripar még fejletlen álla­
potban van, hol a gyári munkások szá­
ma kevés, hol a csekély tőke nem tu­
dott még diadalmaskodni a munka felett, 
sőt mezőgazdasági téren inkább a munka 
támadja meg a tőkét, a szoczializmus 
eszméi csak lassan terjednek. Munká­
saink, kik szoczialistáknak nevezik ma­
gukat, nincsenek is tisztában a szoczia- 
lizmus felől.

Külföldi munkások csempészték be 
hozzánk a szoczializmust, de azt a ma­
gyar munkás-osztály nnn emésztette meg, 
— vigyázni is kell rá, hogy a szoczia- 
lizmus kozmopolita gondolata át ne 
járja a mi munkás osztályunkat, mert 
nekünk, mint kis nemzetnek, kétszeres 
szükségünk van arra, hogy a hazaszere­
tet, melyet a szoczializmus meg akar ta­
gadni, a nép minden rétegében ébren tar­
tassák !

Hanem azért minálunk is volt már 
igen erős szoczialisla mozgalom — anti­
szemitizmus név alatt. Ez is a tőke 
elleni harcz volt! Nem faji, nem vallás­
beli külömbség idézte elő a magyar an­
tiszemitizmust, mert hisz a magyarnál 
nincs türelmesebb nép, hanem a zsidó­
ság kezében levő tőke nyomása. Ez ellen 
támadt föl a magyar társadalomban a 
visszahatás, mely némely vidéken, hol 
egyes agitátorok a szenvedélyeket ki 
tudták használni, anarchista jelleget öltött,

De mi volt ez a külföldi anarchiá­
hoz képeit! A mi szoczialis bajainkat 
okos kormányzat, mely az uzsorát vas- 
kézze! elnyomja s az elszegényedésnek 
útját állja, rövid idő alatt meg tudná 
szüntetni, — de ki tudja orvosolni a nyu­
gati államok szocziális bajait ? Nincs messze 
azon lehetőség, hogy a mint a múlt szá­
zad végén a nyugaton politikai forrada­
lom dúlt, úgy e század végén társadalmi 
forradalom fogja lángba borítani nyú- 
gatot!

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 3-dikáD. —
A földmivelési tárcza tárgyalását kezdte 

el tegnap a képviselőház és a vita. mely si­
mán és szakszerűen folyt le, épp oly tanulsá­
gos, mint érdekes volt. Bernátli Béla volt 
az első szónok s figyelemre méltó beszédben 
tárta föl a Hegyaljának szomorú körülményeit 
és általában a magyar bortermelők helyzetét. 
Számos gyakorlati eszmét vetett fel, melyekkel, 
a filloxera által sújtott vidékeknek bajait eny­
híteni lehetne és kellene

Utána a kormánypártból Miklós Ödön 
következett, ki ezúttal tartotta első parlamenti 
beszédét. Miklós Ödön érdekes leleplezéseket 
tett arról, hogy Európában mily rendszeresen 
űzik az amerikaiak a kivándorlásra irányuló 
mozgalmakat az amerikai mezőgazdaság javára, 
s úgy látszik, a kormány által volt felhatal­
mazva arra a kijelentésre, hogy közelebb a 
hitelszövetkezetek erősítésére nézve a kormány 
törvényjavaslatot fog benyújtani a képviselő- 
háznak.

Érdekes volt és általános figyelemben ré­
szesült Hortoványi Józsefnek szűz beszéde 
is, melyben szónok határozottan az agrár po­
litikát hirdette és a birtokvédelemnek oly me­
rész konzekvencziáit vonta le, hogy az 500 
holdas majorátusok eszméjét is felvetette. Meg­
támadta a vidéki takarékpénztárak rendszerét 
és kikelt azoknak magas kamatai ellen, me­
lyek a gazdaközönséget tönkre teszik. Beszé­
dében széles korlátok közt mozgott és több 
gvakorlati eszmét pendített meg.

Gr. C s á k y Kálmán a baromfi- és halte- 
nyészlésre hívta fel a kormány figyelmét s ki­
emelte, hogy földmivelési érdekeink terén nem 
szép szavakra és ígéretekre, hanem tettekre 
van szükség. De sietett utána tenni, hogy a 
kormány iránt a legnagyobb bizalommal visel­
tetik, a mi az ellenzéken zajos derültséget kel­
tett. —

Figyelmet keltett és rokonszenves be­
nyomást tett a függetlenségi párton Szeme re 
Huba szüzbeszéde, melyben az ifjú szónok ki­
váló elméleti szakképzettségét mutatta be, pá­
rosítva azt helyes gyakorlati okoskodással.

Végül Bornemissza Lajos (kormány- 
párti) szólalt fel és mint gyakorlati gazda és 
politikus számos oly részletre hívta fel a kor­
mány figyelmét, melyekkel alaposan foglal­
kozni nemcsak érdemes, hanem szükséges is.

BELFÖLD.
* Valuta-tanácskozások. A Roth­

schild csoport képviselői, —- mint a »B. G.« 
értesül — csütörtökön, május 5-én Berlinből 
Budapestre érkeznek, hogy Wekerie pénzügy- 
miniszterrel az 5 százalékos magyar államadós-

A „DEBRECEE1N“ TARMAJA.

Irta: Tömörkény István.

Szolgálatban állott akkor délelőtt, a szá­
zad. Még csak kevesen voltunk otthon. Az őr­
ségek lassan szállingóztak hazafelé a hegyek­
ről, zuzmarásan, havasan, a hogy itt-ott el­
csúsztak a meredek gyalog ösvényen, a miket 
egészen befújt a hó.

Odakint havas világ volt, a tábor előtt a 
fiatal akáczok panaszosan hajlongtak a téli 
szélben, a vakító fehér vén Rajnovics-szikla 
szemközt velünk, ha a napfény olykor előtü- 
remlett a föllegek mögül, ragyogóra vált s olyan 
volt, mint a mesebeli üveghegy. A barak felé 
tartó Őrségeken kívül alig járt valaki, az egész 
tájon csend volt és hangtalanság, csak a Lim 
zajgott, a mint nagy jégtáblákat szakgatva el 
a vízbe hajló parti szilvafák alól, a vén török- 
hid mohos kőlábaihoz csapdosta. Hideg volt a 
hosszú, huszonnégy emberes barakban, a kály­
hában sirt a frissen vágott erdei fa s nem 
melegített. A ki már hazajött, csöndesen ette 
a bádogkanállal a bádogcsajkából a levest. — 
Simon István is, ez a megtestesült Harpagon, 
kivette a bust a levesből s eltette vacsorára. 
Unott, magába szállott volt mindenki, mert az 
ilyen idő nem termi a legjobb hangulatot, csak 
az örökké locsogó Hézsö Sándor, a ki külön­
ben fecsegései miatt csak kacsának neveződön, 
duruzsolt magában, szokása szerint két ágy 
között a földön ülvén. Rendesen kinyitott lá­
dájában turkált a rézgombok, ezérnák, legyver- 
zsir, kefék között s ilyenkor támadtak neki 
azok a zseniális ötletei, a mikről szintén ne­
vezetes volt, hogy például mint lehet a petro- 
leumos bádogedényből lavórt csinálni, s hogy

mennyire alkalmatos az ingaóra elvesztett sé­
tálója helyére a drótra húzott vikszos skatu­
lyatető.

Benyitották az ajtót. Négy havas ember 
botorkált be, topogva a fagyos csizmákban. A 
postapatruille volt, a mely sötét hajnalban ment 
el hazulról. A négy közember, a fegyvert a 
vállukról leszedve, tanakodva állt meg, hogy ki 
jelentkezzék a szobaparancsnoknál. A szakasz­
vezető rájuk kiáltott:

— Hát a káplártok hol van ?
— Iszik az albánnál.
A Kácsa belekiáltott:
— Hazudsz komám. Ki látta már káplár 

Rózsát inni ?
A hosszú Ördög, lecsatolt derékszíját az 

ágyra hajítva, mérgesen kiáltott vissza:
— Ne csörögj, rucza, mert hozzád vágok 

valakit. (Kitelt tőle, mert akkora ember volt, 
mint egy torony.) A komám Rózsának elment 
az esze Minden apátfalvi ember igy jár. El­
menjetek! — mordult haragosan két legényre, 
a kik az apátfalvi ember ilyetén leszólása mi­
att megakarták huzni, de fölemelt öklétől visz- 
szariadtak. — A káplár Rózsának elment az 
esze, führer ur. Mikor hajnalban mentünk, a 
hófúvásra tüzelte!ett velünk és szidott, hogy 
nem tudunk lőni. — Aztán ő lőtt.

— Mire?
— Hát mit tudom én! Semmire! Olyan 

sötét volt, mint a pokolban. Pedig ő se talált, 
mert a hóba vágta a puskát. Hát megkergült. 
Hiába kérdeztük : mi baja, nem beszélt. Most 
meg bement a kantinoshoz inni. Már a máso­
dik liter járja.

Általános volt a bámulat, mert Rózsa, ez 
a csendes, örökké mosolygó gyerek nem ivott 
bort az előtt. Még a déli porcziót. is másnak 
adta mindig. Mi üthetett ebbe odaki a havon.

— Menjen hát érte valaki — parancsolta 
a szakaszvezető. — Jöjjön haza, elhül az étele 
mind.

Egy ember elment, de hamar visszajött:
— Jelentein alássan, azt mondta, hogy 

neki patrul után két óra rasztjár, aztán addig 
neki nem parancsol senki. Aztán nem jön haza 
addig, a mig be nem rúg.

De jött pedig aztán nem sokárasa mód, 
a mivel becsapta maga után a rozoga ajtót, a 
melynek a ráfagyott szobalevegőről mindig zuz- 
marás volt az egyik széle, azt bizonyította, 
hogy már megártott a bor.

Elébe kiabáltak:
— Mi bajod, hé?
Végtelen busán felelt:
— Ne bántsatok . . .
Szótlanul dobálta le magáról a fölsze­

relést.
Megütődtek sokan ezen a hangon. Körül­

állták, czirógatták. Ellökte őket magától, padot 
húzott a kályha elé s a lábát, a melyen a hó­
kéregtől nem látszott a csizma, bedugta a 
lángba.

— Megég a csizmád te 1
— Bánom is én — felelte kurtán.
Aztán hirtelen felugrott, a szemei nagyra 

nyíltak, a kezét ökölbe fogta s az arczán va­
lami névtelen ijedtség kinyomata látszott.

— Rémet láttam — mormogta.
Mindenki odatolongott, a ki csak a szo­

bában volt. A Kácsa nagy hangon kiáltott rá:
— Van is. Csak roögképzeltél.
Rózsa keresztbe ült a pádon, eltolva maga 

elől az ételt s beszélni kezdett a rémlátó em­
ber hangján, mig a sarokba bámult, miuum 
valami rejtelmes, ijesztő, földöntúli dolgot látna 
ott a seprők között.

— De van. Rám nevetett. Mindig előttem 
volt. Mikor mentünk reggel, a hóból dugdosta 
ki a fejét. Csúnya nagy feje volt, vékony csont- 
ujja, azzal fenyegetett. Hallottam suhogni a 
havat, a mint belebukott, mint a gyerek a vizbe. 
Láttam a havat domborodni, mikor vakondok 
módjára bujt alatta s mindig felütötte előttem 
a fejét. Mindig a csontkezét dugta ki először, 
az a vékony csontujj, az bujt ki először a hó­
ból, még a feje kint se volt, már a kezét rám 
emelte. Féltem, reszkettem, pedig csupa viz 
voltam. Katona vagyok, káplár vagyok, de úgy 
féltem, mint a sötét szobában a kis gyerek. 
Akartam hinni, hogy nem látom, pedig láttam, 
ott volt. Láttam mind a négy véres lyukat a 
homlokán, a miket a golyó ütött, mikor rálö­
vettem. Aztán csak nevetett. Hallottam a ka- 
czagását. ügy sivitott, mint mikor éjjel nagy 
madarak szállnak ott a hóförgetegekben.

Összébb, egymáshoz húzódott minden 
ember. A nagv Ördög a fejét csóválta s a Ró­
zsa hátamögött a homlokához emelve tánczol- 
tatta az újait. Ez meg suttogva, megmeredve 
beszélt tovább.

— Valami rettenetes volt ez. Huh, hogy 
nevetett, milyen zöld volt a szeme, a bal. A 
jobbat kilőttem. Csak ott bujkált előttem, be­
levágódva a hóba, hogy porzott, mint a homok. 
Iszonyú ez. Nem tudom, mi ér engem. A mig 
nem világosuk, mindig láttam. A kilőtt szemé­
vel hunyorgott rám. Mi érhet engem ?

A napos káplár bejött s osztani kezdte a 
postával érkezett leveleket.

Rózsa is kapott. Lassan bontotta föl. 
Előbb belenézett, aztán kiterítette maga előtt 
a padra. A sarokba hamuit, mintha a csont- 
kezet látná, s halkan, hogy alig hallották, szolt:

— Meghalt az anyám...



DEBRECZEN.
1892. május 4. 18921

Ságoknak 4 százalékra való konvertálásának 
nagy művelete, valamint a valuta szabályozá­
sára szükséges aranykészletek beszerzése tár 
gyában tanácskozzanak,

A horvát tartománygyülós. A 
zágrábi hivatalos lap közzéteszi a tartomány- 
gyűlés összehívását csütörtökre, május 12-ére.

A képviselőház munkarendjére 
következőkben történt megállapodás. A költ­
ségvetés rendén a fölmivelési tárcza kbvetke- 
zik. Ennek befejeztével az igazságügyi költség- 
vetés fog tárgyaltatni, melyet követni fog a ke­
reskedelmi tárcza. Ezen ressort miniszterét, 
Baross (iábort. ki tudvalevőleg a tárgyalásban 
betegsége miatt még nem vehet részt, \\ ekerle 
pénzügyminiszter fogja képviselni. Időközben 
Szapáry miniszterelnök és a pénzügyim nisztei 
a delegatió és egyébb ügyek miatt a legköze 
lebbi szombaton Bécsbe mennek. Ha a minisz­
terelnök visszaérkeztéig mely a jövő hét keddjére 
tehető, az említett költségvetések tárgyalása 
befejezést nyerne, következik a vallás- és köz­
oktatási tárcza. A sorrend azért állapíttatott 
meg így, hogv ezen tárcza jelenlegi megvita­
tásánál a miniszterelnök itthon lehessen, mely 
alkalommal valószínűleg az elkeresztelési kér­
dés is be fog vonatni a vitába.

KÜLFÖLD.
A szultánnak szánt bombák. A

ruszcsuki bombalelet ügyében folytatott vizs­
gálat kétségtelenné tette, hogy a bombák 
Oroszországból származtak és Konstant inápol y- 
nak voltak szánva. Letartóztattak húsz örményt 
és egy bolgárt. Bulgária szigorú rendszabályok­
hoz fog nyúlni, hogy megmutassa a portának, 
hogy Bulgária nem az az ország, a melyben a 
szultán és Törökország ellen merényleteket le­
het tervezni. Minthogy tényeket állapítottak 
meg, az ügy legközelebb a ruszcsuki törvény­
szék elé kerül.

Románia fegyverkezik. A román 
hadügyminiszter hetvenöt millió frankot kér a 
hadsereg felszerelésére és erődítésekre, melyből 
15 milliót ismétlő fegyverekre, 10 milliót ka­
szárnyák építésére, 5 milliót konzervgyárra és 
45 milliót erődítési munkálatokra fordítana.

Robbanás Lüttichben. Lüttich, má­
jus 3. Tegnap este a Bouleward Sarvenieran 
egy dynamittöltény felrobbant, mely a ház ka­
pujába volt letéve. A rázkódás igen erős \ olt. 
A kövezetei és a kapu alját a robbanás fel­
szaggatta. A kár jelentékeny. A szomszédos 
ház nagy kárt szenvedett. Az ablaküvegek az 
emeleten mind összetörtek. A hatóság vizsgá­
latot indított a tett színhelyén. A városban 
nagv izgatottság uralkodik.

Kossuth Radeczkyről.
Helft Ignácz a napokban levelet kapott 

Kossuthtói, melyben az aggastyán a felhábo­
rodás hangján emlékezik meg arról a szol- 
galelküségről, —- hogy magyarok is elmen­
tek a Radetzky ünneplésére. A többi 
közt igy ir :

»Hát oda jutottak önök, hogy Ma­
gyarország parlamentjének tagjai (és kor­
mányelnöke!) elmennek Bécsbe ünnepé­
lyesen tisztelegni azon Radetzky emlé­

kének, a ki Milano visszavételével felsza­
badította a Habsburgok kezét arra, hogy 
eldobják az álarczot s a nyílt hitszegcs 
egész súlyával reá nehezedjenek szegény 
Magyarországra! És ezt az atkát Magyar- 
országnak, ezt a hóhérját az olaszoknak, 
magyarok elmennek Bécsbe megünne­
pelni! Ez olyan erkölcsi sülyedés, mely­
nek megbélyegzésére nincs elég erős szó 
a lexikonban!«

S ennek kapcsán Kossuth megküldte, 
iratai IV. kötetének kéziratából a Radeczky- 
re vonatkozó következő részletet :

1849-ben, Ferencz József császár szüle­
tési napja évfordulójának alkalmából a mila- 
lanói lakosságnak rendeletileg meghagyatott, 
hogy loyalitá'ának kitüntetéséül az ablakokat 
és erkélyeket olasz szokás szerint szőnyegek­
kel stb. díszítse fel.

Egy népes piaczon, szemben az osztrák 
tisztek által látogatott kávéházzal, lakott egy 
Ólivari Mária nevű keztyüs leány, aki kéjhölgy 
hírében állott s a tiszt urak jó ismerőse volt. 
Ez a loyalis személy egy császári szinü s a 
császári czimerrel díszített selyem szövetet lo­
bogtatott ablakából.

A szemközt időzött tiszt urak hoch-hoeh- 
okkal s tapsokkal üdvözölték a tüntető loyalis 
örömleányt, a piaczon gyűlendő nép füttyök­
kel felelt s gvalázó szavakat kiáltott a szemte­
len felé, a lármára egy tiszt katonaságért sza­
ladt. lovasság tiporta, szuronyok rohanták 
meg a fegyvertelen tömeget, egy rakás embert 
elfogtak, közülök 15-öt: birtokosokat, keres­
kedőket, művészeket, tanárokat a királyi pa­
lota előtti téren deresre fektetve nyilvánosan 
megbotoztattak, (meg vannak nevezve a Ga­
zella Officiate dl Milano, 1849. augusztus 24-i 
számában s mindenik nevéhez hozzátéve, — 
hogy hány botra Ítéltetett, a szám 25 és 50 
közt variált. Scotti Monzai kereskedőre 50-et 
vertek.)

A nevezett .loyalis« kéj hölgy lakásával 
szomszéd házban két tisztességes fiatal dalmü- 
vész-hölgy lakott, Galli Ernesta (20 éves) és 
Conti Mária (18 éves) ; ezek nem mentek ki 
lakásukról. — hanem néhány osztrák tiszt 
azzal vádolta őket, hogy a császári szineket 
és czimert kigunyolták, hát nyilvános meg- 
vesszőztetésre ítéltettek s derékig meztelenre 
vetkőztetve, nyilvánosan megvesszőztettek.

Radetzky tábornok ráparancsolt a milá­
nói municipiumra, hogy annak a loyalis kéj­
hölgynek, kinek selyem rongyát a nép egy 
kissé megtépázta, 30.000 forint kárpótlást fi­
zessen ; a Város katonai parancsnoka, herczeg 
Lichnovszky pedig a megbotozott polgárok se­
bei gyógyításához kiszolgáltatott tépés s a ve­
résközben eltört botok és vesszők árának fe­

jében a község által 33 forintot és 9 krt fi­
zettetett. ,

Midőn Radetzky meghalt es Sobregondi
milánói podesta Bécsből kapott parancs foly­
tán abban buzgólkodott, hogy a milánói mu- 
nicipium ünnepélyesen vegyen részt a nagy 
pompával berendezett requiemen, a városi ta­
nács kikerestetle levéltárában azt a harmincz- 
ezer forintos és harminczhárom forint kilencz 
krajczáros nvugtatványt s azt küldte el maga 
helyett Sobregondinak a temetkezési szer­
tartásra.

Kár, hogy e nyugtatványhoz nemcs^ 
tolták Radetzky 1853 február 13'ki 
nyát, melyben ez olvasható : mi szeri/t #kbP 
kincstár kártalanittassék a rendkivtilL*köll$é- 
gekért, melyeket a folytonos felfor|átő(‘tör^f- 
vések okoznak, elrendeltem, hogy áb^ói^ha­
tóságok szekvesztrálják e törekvések 
seinek minden javait, még ha a bünrészességÖK 
abból áll is, hogy elmulasztották a feladást 
(denuncia), melyre mindenki köteles.

És azután mennyi vér, irgalmas isten, 
mennyi akasztás, annyi, hogy a hóhérok nem 
bírták végezni, s itt-ott katonákkal kellett a 
hóhér munkáját végeztetni, s minő könnye­
dén bántak R a d e t z ky idejében az embe­
rekkel.

Egy pár példa a számtalan közül: Vero­
nai parancsnokság. Julius 28. 1848. Frigyes 
János castalungai születésű harminczegy éves 
földmivesnek házában egy vadászpuska talál­
tatván, Radetzky tábornagy ő exczellencziájá- 
nak rendelete következtében a mondott, fegy­
vernek birtoka (detenzione) miatt, rövid utón 
halálra Ítéltetett és agyonlövetett.

Egy vadászpuska birtoka miatt !
Milánói császári parancsnokság augusz­

tus 2. 1851. Sciesa Antal milánói kárpitos éj­
fél után 21/i órakor egy őrjárat által forradal­
mi kiáltványoknak a ticinöi kapu fáján felra­
gasztása miatt elfogatván s tizenhat oly kiált­
ványnak és a felragasztásukra szükségesek­
nek birtokában találtatván, staiárialiter fel­
akasztásra ítéltetett, hóhér hiányában agyon­
lövetett. *

Meisner Vincze velenczei könyvárus beis­
mervén, hogy egy ismeretlentől a Mazzini ál­
tal megindított olasz nemzeti kölcsönre vonat­
kozó négy vagy öt programmot kapott s ab­
ból egy példányt Kora doktornak Trevisóban 
átadott, e miatti akasztófára iiéltetett, de ke­
gyelmi utón a halálbüntetést nehéz vasban töl­
tendő tiz évi kényszermunkára^zeliditette; egyet­
lenegy programúinak egy emberrel közlése miatt.

Ez igy ment éveken át. Zini (Storra de 
Italia) negyedik kötetében egy rakás ily ítélet van 
közölve. Huszonhárom embert Ítélt kötél általi 
hal álra.

A SIRKERT-ÖR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irt.? : V. Gaál Kaiolina.
(Folytatás).

-— Hogyan ? rémülve kérdé Géza, a pap 
karját megragadva — a tegnapi esemény von­
hatna-e maga uíán a lánykára nézve kellemet­
len következményt ?

— Annyiban, nagyságos uram ! hogy az 
atyja igen szigorú. E felett féltékeny leánya 
nyugalmára. Tegnapi hegyi kalandja, s ma reggel 
önneli találkozása, igen nagy hatást gyakorolt 
Etelkára ; mert éltében első eset volt, melyben 
oly egyéniséggel találkozék, mint ön. Az ifjú 
kebel hamar meleg érzelmekre tárul! Lázában 
ön nevét, a vár-rom történetét és saját érzelmeit 
emlegeté! Bár ne hallotta volna apja a kiejtett 
szavakat, melyeket összeállítva, azt következteti 
az egészből : miszerint leánya igen hajlandó az 
ábrándra. Bizonytalan jövőjük, s családi körül­
ményeik nem engedhetik azt, hogy a lányka 
egy Yaskövy Géza szerelmére vágyakozzék. Bu 
fogja el a szegény hölgy kebelét most is, szo­
morú magános életében, melyben még csak ap­
ját sem tudja vigasztalni ; mert a különös öreg 
magába zárkózik, titkolódzik saját gyermekétől. 
Ki tudná az ö arcza komor redőiből, villámot 
czikézó sötét szemeiből kiolvasni sorsát, és a 
múltat, mely mázsa teherként nyomhatja agg 
kebelét ? ! Az ily reményvesztett ember kebele 
már nem nyílik meg újabb remények be­
fogadására ! Kínjainak csak a néma sir vethet 
véget. Ember-gyűlöletében annyira ment, hogy 
saját gyermekét is elszakasztá a világtól, még 
annyit sem engede élvezni, hogy Isten szabad 
ege alatt künt gyakrabban járkálhasson. Nem 
ereszti templomba ; nem ereszté. eddig a regé­
nyes közeli hegység megtekinthetésére. Tegnap 
volt ott először a szegény gyermek, és ime a 
kegyetlen sors önt elibe vezeté, hogy szive nyu­
galma is fel legyen zavarva !. . .. Mily szigorú 
leend még ezentúl hozzá az öreg, ha megtudja : 
mily merészen társalgóit tegnap önnel! ? Ki­
törvén fiatal keble szenvedélyét oly tényekben,

Újdonságok.
* XJj vasút. Miután a debreczen-nagv- 

létai vasút kiépítése csaknem bevégzett tém : 
a derecskeiek idején valónak látták megindí­
tani a mozgalmat az iránt, hogy ez uj vasút­
vonallal Derecske is összeköttetésbe hozassvk.
A mozgalom élén a derecske! járás szolgahi- 
rája: Szentiványi László áll, aki a vasul vál­
lalkozóit már is meg nyerte annak az eszmé­
nek, hogy Hajdu-Bagostól Derecskéig egy szárny­
vonal építtessék. Derecske város forgalmára, 
fejlődésére nagy hatást fog gyakorolni e vasút 
s a község minden követ megmozdít, hogy a 
terv megvalósuljon.

* Faátvétel. A Guthon ma délelőtt 
nagy faátvétel volt. A város részéről ott vol­
tak Török Gábor erdőmester, Balogh Sándor 
erdőügyi bizottsági tag, Szűcs Kálmán erdész 
gyakornok és Medgyessy Ferencz számtiszt.

* Tanulmányút. A nagyváradi ke­
reskedelmi csarnok védnöksége alatt álló ke­
reskedelmi akadémia ifjúságát dr. Popper igaz­
gató az érettségi vizsgálatok után nagyobb 
körútra viszi, hogy a külföldi kereskedelmi és 
iparviszonyokkal megismerkedhessenek. Az if­
júság Bécsen, Münchenen keresztül Parisba 
megy s onnan Basel, Turin és Trieszt érinté­
sével jön vissza.

* Mennyibe kerül egy-egy baka.
Hogy átlag véve egy kiképzett baka a tizen­
két esztendei szolgálat alatt mennyibe kerül 
a katonai kincstárnak ? nem tudjuk. Hanem 
arról, hogy hadgyakorlatok idején mennyibe 
kerül egy-egy baka kosztja és lakása: azt 
már tudjuk, miután a honvédelmi miniszter 
e kérdésre a következőkben megfelelt : a Du­
nántúl altisztekért fizet az állam naponkint 20 
és fél krt, Dunáninnen 16 és fél krt, Király­
fi gón túl 15 és fél krt, Horvát-Szlavon or­
szágban 17 és fél krt. E feleletet tartalmazó 
rendeletében egyébként azt kéri a honvédelmi 
miniszter az ország összes közigazgatási ható­
ságaitól, hogy az 1891. évi október hó elsejé­
től — 1892. évi szeptember hó végéig len- 
álló marhahús-árakról kimutatást készítsen.

* A szentgyörgy-napi országos 
vásár alkalmával, mint a vásárbiróság közli 
velünk, felhajtatott ló 4000 drb. eladatott 1300 
drb, — marha 6000 drb, eladatott 2300 drb. 
— juh és birka 16.U00 drb, eladatott 8600 
drb, — sertés 50,000 drb, eladatott 30,000 drb. 
A piaczra hozatott 36,000 kgrin búza. 12,400 
kgrm kétszeres, 18,000 kgrm rozs, 10.600 kgrm 
árpa, 15,100 kgrm zab, 17,000 kgrm tengeri, 
5100 kgrm köles. E termények mind elkeltek.

Szomorú sors. GerőfFv Andor, a vá­
rosunkban is ismert színigazgató, mint részvéttel 
értesülünk — megtébolvodott. A vidéki szín­
igazgatókat gyakorta sújtó közöny, az igazga­
tósággal járó gondok, terhek s más csapások 
elkeserítették, s megtörték a máskülönben erő­
teljes férfiút s a szomorú történet vége az, 
hogy Gerőtfy most élőhalott. Hogy a színigaz­
gatók mily keservesen küzdenek, mutatja az. 
hogy Gerőffyn kívül még négy volt színigazga­
tó van a tébolyodottak házában.

* Névmagyarosítás. Geiger Ignácz 
debreczeni lakos úgy a maga, valamint Sán­
dor, Jenő és Erzsébet nevű kiskorú gyerme­
keinek vezeték-nevét Győrfi-re magyarosította.

miket jelenével s apja tarmészetével bizonyosan 
nem lehet összeállítani. Ily aggályát közié ve­
lem, mig atyja be nem jött, és engem esd ve 
kért, hogy mondjam meg önnek: feledje a teg­
napi eseményt! Atyja előtt el ne árulja, mert 
e találkozást egyedül balsorsa nehezítéséül te­
kinti igy is ; hátha még atyja tudomására lesz 
minden ! Én pedig, nagyságos uram ! mint ki 
ismerem, tudom e család történetét, jelen hely­
zetét, és sejtem jövőjét, ha bátor lehetek ön­
höz a legőszintébben szólni, arra kérném : ti - 
kintse ön e szerencsétlen hölgy helyzetét, 
szenvedését ; tekiutse az apa különczködéseit, 
s elvonulhatási egyetlen vágyukat, s ha van 
mindezek felfogására akarat ön keblében, és 
szánó érzelem a boldogtalanok irányában : tá­
vozzék ön e helyről ; úgy még minden ki leend 
egyenlítve. A lányka e nemes tettéért örökre 
hálás emlékkel fog ön iránt viseltetni.

— Távozzam innen ? — bámulva kérdé 
Géza — ez a hölgy kivánala ?

— És az én esedezésem ! feiele az öreg 
pap, mélyen meghajtva magát Géza előtt, ima- 
szerüleg téve össze száraz kezeit, s ősz szem­
pillái alól nagy könycsepp gördült tisztes arczaira.

— Megfoghatatlan ! folytatá Géza bámu­
lattal — nem szabad-e nekem saját birtokom­
ban időznöm ? Vagy feledi ön, tisztelendő atyám ! 
hogy a kápolna fölépítéséig itt akarok falumban 
lakni ? A pap újra meghajtá magát. Legyen úgy, 
nagyságos uram! én csupán csak a lányka ké­
relmét emlitém, remélve, hogy ön nagy tisztelője 
mind a hölgy! erénynek, mind egy apa nyu­
galmának .... Részemről őszintén bátorkodtam 
szinte nagyságod távozását kérni, mert ismerem 
az ifjú kebel szenvedélyeit ! Mily alárendelt 
egy sirkert-őr helyzete, s mily magas a Vas­
kő vy nemzetség utolsója, Géza urunk állása : 
mindenki be fogja látni. És e szempontból te­
kintve mindkét részről a jövőt, én, ki har­
madik vagyok, csak távolról vizsgálom az ese­
mények sorozatát, és reszketek ! Egy az élet, 
nagyságos uram ! épen azért igen kedves 
előttünk ! Az erény és vallás szava tanítja: be­
csüljük embertársaink nyugalmát ; és inkább

boldogságot alkossunk számukra, mint boldog­
talanságot !

Végzett szavai után mély bókkal távozók 
saját lakosztályába az öreg pap. Géza meg­
lepetve ott maradt még, merengve a hallott 
szavakon. Tekintete a lehanyatló nap hátra ma­
radt gyönge fényárjában tévedezetf, s nehéz 
fájdalom súlya nyomá ifjú kebelét !.. .

A papnak végre is igaza van ! sohajta 
nehány perez múlva ; miért zaklatnám fel e 
szegény család nyugalmát, mielőtt jövőtnnek 
irányt adhatnék ? A hölgy bájos, oh, de ha ki­
lépek a nagy világba, állandó tudna e maradni 
szivem, midőn még semmi kisértésnek nem volt 
kitéve ? Mátyás udvarába kell sietnem, ez áb­
rándos érzetíiény keletkezését elnyomni, bele­
ölni a nagy világ zajába, s a fényes körök tün­
dérhölgyei közt meg kell tanulnom rendeltetésem 
követését! Ki tudja, tán még áldani fog a sze­
gény Etelka, ha innen távozom. Etelka! Etelka! 
oly mily kedvesen hangzik e név ! Úgy rémlik 
előttem," mintha e név valaha már emlittetett 
volna jelenlétemben.

Elmélyedéséből szolgája megjelenése za- 
vará fel, két levelet kapott Budáról, melyeknek 
részletes olvasása feledtető vele nehány perczig 
Etelkát és minden körötte levő tárgyat. Másnap 
reggel korán meglátogatá a sirt, füzér nem 
diszlett a kis kereszten. Etelka nem volt lát­
ható. Az építészekkel nehány szót váltva, az 
nap délután Budára szolgájával együtt elindult. 

XXXIII.
Pár hónap múlva Etelka javulását érez­

vén, elhagyta már kis szobája szorult levegőjét. 
Egy napon atyja is elhívta őt magával egy rö­
vid sétára, gondos figyelemmel vigyázva annak 
lépteire.

— Kedves leányom ! kezdé az öreg, mi­
dőn a zöldelő réten haladtak — mint érzed 
magadat ?

— Igen jól, kedves atyám ! Végetlenül 
boldognak érzem magamat főleg azért, hogy vala- 
hára önként jöttél ki velem a szabadba. Oh 
atyám ! meddig kárhoztat még bennünket a ke­
gyetlen sors ily szenvedökül ? Nem veszed-e

észre, kedves atyám ! mint hervadok ? Vagy 
vétekül tulajdonitod-e, ha azt kérdezem tőled : 
mondd meg nékem, miért teremtett Isten en ■ 
gémét? Mi czélja van abban, hogy engem örökre 
magános életre rendelt ? Nincs-e ut, mód, mely 
téged s engem boldogabbá tehetne ? Én látom, 
hogy neked semmi szándékod a nagy világgal 
érintkezésbe jönni, melynek egykor tagja valál! 
Miért lettél embergyülöíő ? Vagy múltadat te 
magad terheled súlyos bűnökkel, miknek tudata 
megfoszt nyugalmadtól, s elvette reményeidet ? 
Nincs-e a földön hatalom, mely sértett jogaidat 
visszaadja ? nincs-e irgalom az emberekben, 
hogyha vétettél, megbocsássanak neked ? ! Em­
lékezem, midőn az apácza fejedelemnő beszélte 
nekem, hogy te csatában vagy. Ha csatában 
voltál a nagy Hunyadi táborában, ime, apám 
fiát Mátyást trónra emelte a nemzet; nem sietsz-e 
ez ifjú király lábaihoz, kegyelmet vagy kegye­
letet esdeni, a mint múltad igényli ?! Oh,apám 1 
könyörülj rajtam, egyetlen gyermekeden ! Azt 
állítod, hogy szeretsz ? ! Mit remélhetek apai 
szeretetedtől ? Meddig késedelmeskedel még her­
vadó leányodat a sirkert rémes csendjéből ki­
vezetni, hol már nem egyszer az eszme há- 
borgatá fejemet: megásni önkezeimmel hideg 
síromat, melybe szenvedő lényemmel temetkezve, 
egyszer csak hűlt tetemre találandsz !

— Mily kíméletlen vagy ősz fejemhez, 
Etelka ! mondá Hegyesváry fájdalma nagyságá­
ban — ha tudnád múltamat; ha tudnád a dulo 
kint, mely évek hosszú sorozatán apád kebelét 
szakgatja: szemrehányásaidtól megkímélnél I 
Oly nagy és mély e seb, mit szivemben a bal­
sors vágott, hogy ez életben semmi többé meg 
nem gyógyíthatja azt !

— Oh, add tudtomra atyám 1 múltadat, 
mit úgy titkolsz előttem ! hadd kisírnom feiette 
könnyeimet ; legalább tudni fogom, mért keli 
sirnom! Vagy ha vigasztalni tudlak, engedd, 
hogy azt is lehessem ! ügy sincs e világon ta­
lán senkid, az öreg papon kívül, ki lelked ál­
lapotát felfogni, érteni tudja. Hisz én a te sze­
rető gyermeked vagyok !

(Folyt köv.)
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tagok.
in a debreczen-nagy­

kunén) be végzett tém :
nak látták megindi- 

nt, hogy ez uj vasút- 
(:•'!< '»ítélésbe hozass«* k.

skei járás szolgahi- 
Ili á , aki a vasút vál- 
erte annak az eszm. - 

! lerecskéig egy szárnv- 
|ke város forgalmára, 
Víg gyakorolni e vasul 
el megmozdít, hogy a

I thon ma déleiéit 
pros részéről ott vol­

ler, Balogh Sándor 
>zuvs Kálmán erdész 
Fereiicz számtiszt.

I. A nagyváradi ké­
tségé alatt álló ke- 
iságát dr. Popper igaz- 
i.iav-ik után nagyobb 
I 1 kereskedelmi és 
aerkedhessenek. Az if- 
."I keresztül Parisba 

n és Trieszt érinté­

sül egy-egy baka. 
zeit baka a tizen- 
t mennyibe kerül 

nem tudjuk. Hanem 
a k idején mennyibe 
»sztja és lakása : azt 

■ nvedelmi miniszter 
ben megfelelt : a Du- 
az ;diám naponkint 20 
tó és tél krt, Király- 
rt, llorvát-Szlavon or- 
i feleletet tartalmazó 
azt kéri a honvédelmi 

|z.*s k"/.igazgatási liató- 
?vi október hó elsejé- 
mber hó végéig len­

tim itatást készítsen, 
rgy-napi országos 

a vásárbiróság közli 
)■ v drb. eladatott t."’>00 
I eladatott 2300 drb.

drb. eladatott 8600 
a. eladatott 30,o00 drb. 

ji>00 kgrm búza. 12.4U0 
kinn rozs. 10.600 kgrm 

17,000 kgrm tengeri, 
rmények mind elkeltek.

(ierőtfy Andor, a vá­ll : gazgató, mint részvéttel 
■odott. A vidéki szin- 
itó közöny, az igazga- 
-i-iiek s más csapások 

|ték a máskülönben erő- 
lunoru történet vége az. 

ott. Hogy a szinigaz- 
• lenek, mutatja az. 

•g négy volt szinigazga- 
házában.

lositás. Geiger Ignácz 
i maga, valamint Sán- 
nevii kiskorú gyerme- 
i-őrli-re magyarosította.

íint hervadok ? Vagy 
iá azt kerdezem tőled : 
■rt teremtett Isten en- 
ban, hogy engem örökre 
v N ncs-e ut, mód, mely 
iba tehetne ? Én látom,
:í : .-kod a nagy világgal 
v ek e.ívkor tagja valál! 
ilő ? Vagy múltadat te 
Úrnőkkel, miknek tudata 
s elvette reményeidet V 

"■n. mely sértett jogaidat 
.-alom az emberekben, 

«ássanak neked ? ! Em- 
* za íejedelemnő beszélte 

ián vagy. Ha csatában 
táborában, íme, apám 

ie i nemzet; nem sietsz-e 
kegyelmet vagy kegye- 

tad igényli ?! Oh,apám 
ven gyermekeden ! Azt 

Mit remélhetek apai 
sésedelmeskedel még her- 
rt rémes csendjéből ki- 

egvszer az eszme há- 
-ni önkezeimmel hideg 

I : ^vemmel temetkezve, 
nre találandsz ! 
n vagy ősz fejemhez, 
vary fajdalma nagyságá- 
arnat; ha tudnád a dufö 
sorozatán apád kebelét 

I vasaidtól megkímélnél I 
eb, raü szivemben a bal­
hétben semmi többé meg

imra atyám ! múltadat, 
lm ' hadd kisírnom felette 
tudni fogom, mért keli 

Kztalni tudlak, engedd, 
ügy sincs e világon la­

tnon kívül, ki lelked ál- 
I tudja. Hisz én a te sze- 
L I
k köv.)
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* a Margit-ffirdö kútja. A Margit- j
fürdő telepen lévő ártézi kút, már 95 méter 
mélységről 1440 hektoliter vizet adott. Valyon 
a város hires ártézi Untjából 9555 méter mély­
ség mellett is tudnak-e a késő utódok, majdan 
egy jobb időben, csak 144 liter posványos vi­
zet is kiszivattyúzni?

* Esküvő. Horváth Mihály hely­
beli fiatal szabó-mester, ma. d. u. 4 órakor es­
küdött örök hűséget özv. Nyilas óaborne le­
ányának : Mariskának. Áldás es bo.dogs. g
kisérje az ifjú pár frigyét. _ ,J * Lovak és szekerek összeírása.
A mezőrendőrség összeírása szerint van a va­
ros belterületén f. évben : oOl men, 2432 be 
rélt ló, 2620 kancza, 1 teherhordó, ^összesen 
5554 ló. A külterületen. 26* men, u2! hereit,
981 kancza. 2 teherhordó, összesen . 2019 ló^
A fogatok száma: egy fogatú 20 két toga u 
1bí2 — teherszállító egy fogatú 229, két fogatú 
1059 _ összesen: 1490 fogat. Az ökrös sze- 
trprpk száma ; 249.

* Szerelmi tragédia. Nyíregyházá­
ról Írják, hogy ott múlt hó 29-én Pazár Mi­
hály nyírbátori pénzügyőri felvigyázó meny­
asszonyát, Gombkötő Kornéliát és magát anyja 
lakásán agyonlőtte. Gombkötő Kornélra két év 
óta iegvese volt Pazár Mihálynak , a leány 
Ly látszik, nem bízott szerelmében, mert arra 
kérte vőlegényét, hogy lépjen ki a szolgálat­
ból és vegve nőül, mert különben máshoz 
meg, s nem várakozik tovább. Nem regen 
Gombkötő Kornélia a tiszalök. szolgabirosag- 
nál járt valami ügyben és ott beleszeretett az 
alszolgabiró V. G., a ki meg is kerte a mibe
a leány beleegyezett, sőt jegyet is vallottak.
Pazár Mihály megtudván jegyese hűtlenségét 
irt neki hogy menjen be Nyíregyházára, hogy 
utoljára beszélhessen vele : a leány mit sem 
gyanítva, bement apr. hó 29-én reggel a férfi 
édesanyjához, a hol Pazár szemrehányásokkal 
halmozta el s mikor magukra maradtak, Pa­
zár hatlövetű forgópisztolyt vett elő, s rásze­
gezve a leánvra, kérte, hogy várjon még egy 
évig különben lelövi, a leány nem iger e, 
sőt ki akart szaladni, de ekkor Pazár ralótta 
leánvra, s aztán saját mellének irányozta a 
fegyvert: mire az anya visszatért a szobába, 
már mind a kettő ott hevert vérében s egyik 
életét sem lehetett többé megmentem.

»A sztrájkoló tenger.« Mulatságos jelenet j at- 
szódott le a napokban Francziaország egyik vidéki 
színpadán. Shakespeare >ATihar«-ja volt előadásra ki­
tűzve \ tengeri hullámokat 15 statiszta »jatstia«, a 
tik a tenger zöld színre festett lepel alatt vo ak el­
rejtve s mozgásukkal idézték elő a tenger hullámzá­
sát E munkáért a statiszták egy márka honorárium­
ban részesültek. Miután azonban a sninhaz bevételei 
az utóbbi időben nagyon megcsappantak, az igazgató 
a munkadijat 50 czentimesre redukálta. Ez ellen »fel­
lázadtak- a tenger összes lakói s elhatároztak, hog> 
előadás közben cserben hagyjak az igazgatót Midőn a 
a kulisszák mögött megindult a mennydörgés s a vil­
lámok etikázni, a szél zúgni kezdett, a tenger csendes 
maradt. A rendező homlokán gyöngyözött a verejték a 
dühtől s félelemtől s rögtön a hullámok alá ment s 
megparancsolta, hogy »dagadjanak- és rúgjanak« A 
tenger azonban nem mozdult ennek a i p 
szavára. Egyszerre az egyik sztrájkoló felemelte a vász­
nat s oda súgta a rendezőnek :

_ Akar 30 száutimmal többet auni.
— Nem. de tízzel igen. ........... . .
A tenger rögtön tükörsima lett. A közönség on- 

ási kacza^tm tört timmai ^ ? _ kérdéismétaz

egvik sztrájkoló. .
— Nem, de 20 száutimmal igen.«
A tenger kissé liáborogni kezdett, mintha csak

hüs esti szel fujdogálna.
_Adok 25 száutimmal többet« — monda a két­

ségbeesett rendező , , , . ,, ,
A hullámok nagyobbak lettek, mintha csak déli 

szél kavarta volna fel őket. De erre már a nézőtérén 
tört ki a vihar. Ki fütyölt, ki piszegett.

— Vigye az ördög, adok 30 száutimmal többet 
_ monda a rendező — de jaj nektek, ha nem lesz­
nek jók a hullámok. —

S a tenger liáborogni kezdett, mintha csak vi­
har korbácsolta volna fel, dörgölt az ég, zúgott a szél­
vész s czíkáztak a vilámok. Egyszerre azonban ^csen­
desedett a tenger, a vászon megrepedt s mind a 15 
statiszta a színpadra bukott, Így végződött a vihar

A Papp Rozália levele. A levelet
tulajdonkeppen nem a Rózái leányzó irta, sőt 
ellenkezőleg neki irta valami »salétrom« ka­
szárnyabeli hadfi, ki is ily módison czimezte 
meg szerelmes levelét:

»T. Pap Rozáliának szeretetel ezen le­
velemet Bocsátom útjára Pap Rozáliának vé 
gasztalására, Malyd hogy kinem eset penam a 
kezembüt könyeim mint az patak úgy toiytak 
szemeimből 1« Ä költői lelkületű hadfi az otromba 
nagy ömlengések közt elfeledte a levélben 
megnevezni, hogy hol is lakik az Pap Rózái 
kisasszony, a kihez könyuyes szemekkel iiód­
nak a szerelmes levelek, s igy most a m. kir. 
posta nem tudja expediálni a várván várt le­
velet.

* Apróságok
Nem is csoda. Orvos : Nézze tanárur 

ez az ember száz éves ; a város legöregebb em­
bere. Mesterségére kéményseprő.

Tanár: Kéményseprő ? Hát akkor nem 
csoda, hogy száz éves. A füstölt bus mindig 
tartósabb.

Megfoghatatlan. Pali: miféle nagy 
ház ez apa ?

Aoä ’ ez 3. vakok intézete.
Pali: vakoké ! hát akkor, minek rajta az

ablak ? #
Hamis ficzkó. Egy ur panaszkodik a 

kis Matyi apjának, hogy a szakala jobb fele 
egész elkopik, mert mindig jobb oldalra tek
Ve al Matyi (közbe szól): akkor a papa meg a 

feje tetején alszik, mert ott kopasz.

Hősies, nagyszerű.
Tanárnő (az intézetben: Mondjon nekem 

az ó vagy újkori történelemből valamely nagy­
szerű hőstettet.

Ella kisasszony : Egy huszár hadnagyot 
kikosarazni.

*

Eltalálta.
Tanító: Mikor legjobb a szilvát szedni?
Tanuló: Mikor nincsen a Bodri a 

kertben.
* Dr Bakonyi Samu ügyvédi irodá­

ját május 1-től Czegléd-utczára a rendőrfő­
kapitányság melletti Bészler-házba (22.) he­
lyezte át.

* Zene. A Wéber-féle vendéglő udvar-
kertjében ma este a Rácz Károly zenekara 
játszik. _______.

nosan stilizált levélminták egész tömegét nyújt­
ja. Az igen díszesen kiállított 18 íves munka 
ára csak 80 kr, kötve 1 frt. Megrendelhető a 
kiadónál, Wodianer F. és fiai czégnel Buda­
pesten.

* Érdekes fogadás dőlt el a napok­
ban egy fővárosi szállóház dísztermében, hova 
ez alkalomra nagyszámú előkelő urakból álló 
társaság gyűlt össze barátságos vacsorára.
A fogadást két fiatal mágnás tartotta, az egyik 
németországi volt, a másik magyar. Ez utóbbi­
nak a nevét a képviselőválasztások óta gyak­
ran emlegetik, mint egyiket a jövő férfiainak.
A fogadás száz üveg pezsgőbe,otven üveg cog- 
nacba s a vacsora költségébe ment. Négy hó­
nap előtt ugyanis egy főúri estélyen a magyar 
mágnás azon disputáit ö<sze a németországi­
val, hogy ez utóbbi a magyar bortermelésről 
s általában a magyar borokról igen becsme- 
rőleg nyilatkozott, a rajnai borokat ellenben 
egekig magasztalta. -Meddig hazai borainka 
a° németek és a francziák össze-vásárolják, 
kiviszik s aztán idegen vignetta alatt megint 
behozzák, sőt meddig boraink kivonatát, a 
magyar cognacot is ily módon utaztatják ki 
és be az ország határain, sőt Németországba 
is. addig semmi okom nincsen félteni a ma­
avar bortermelést.« A német mágnás kétel­
kedni kezdett, különösen az utóbbi adat való­
ságában s erre történt a fogadás. A feltételek 
szerint a magyar gróf április 15-én esti ki- 
lencz óráig kétségbevonhatatlan bizonyítékkal 
volt köteles szolgálni a felől, hogy a magvar 
coanacot franczia kereskedők csakugyan Iran- 
czia vignetta alatt árulják. A gróf a dolgot 
igen egyszerűen oldotta meg. Rendelt kü­
lönböző németországi városokból jólnrü eze­
kektől cognacot, s a küldeményeket, szám­
szer int tizenhetet, — felbontatlan állapotban 
felszállitotta az étterembe. A zsűri egymásután 
bontotta fel a csomagokat s az eredmény az 
lelt. hogy a tizenhét küldemény közül ölben 
olyan cognacot találtak, melyről kétségtelenül 
bebizonyítható volt a magyar eredet. Két üve­
gen még a magyar vignettát is megtalálták a 
franczia alatt, három üvegről a magyar vig­
netta le volt ugyan kaparva, az üvegek azon­
ban csalhatatlan bizonyítékot nyújtottak. Usz- 
szahasonlitották ugyanis az Eszterházy Reza 
gróf féle angyalföldi cognacgyár üvegjeivel s 
ugyanazonosoknak találták ezekkel. • kőt a 
palaczkok elzárása is érintetlen volt még, s 
bennük ugyancsak az angyalföldi cognac-gy át 
dugóit találták meg, valamint hogy a fentebb 
említett két üvegen beragasztva talált 
magyar vignetta is ugyanazé a gyáré volt. — 
Konstatálták továbbá azt az érdekes körül­
ményt is, hogy az a küldemény, mely Lipcsé­
ből érkezett, azokból a cognacokból való volt, 
melyeket az Esterházy cognacgyár a lipcsei ki­
állításra küldött s ott velük nagy aranyér­
mét nyert. Ezekkel tehát az a mulatságos do 
log történt meg. hogy a lipcseiek orra e ől 
megvette egy franczia ezég olcsón — s aztán 
franczia vignetta alakban és drágán a lipcsei 
ezégre sózta rá. A német báró, mikor e té­
nyek világosak lettek előtte, szó nélkül fizette 
és megfogadta, hogy ezentúl több respektus- 
sal fog viseltetni a

Kiil önfélék.
* Aki nem tűri a magyar szót.

A múlt héten említettük, hogy Fehértemplom­
ban Stojadinov Sándor szerb tőesperes me '- 
kora botrányt idézett elő egy gymnáziumi ta­
nuló temetésén, megtiltván a halott iskolatál- 
sának, hogy magyarul beszéljen a sírnál. Most 
azt jelentik, hogy a nagyváradi főigazgatóság, 
valamint a politikai hatóság is vizsgálót indí­
tott a főesperes ellen, a ki azonban most is 
eljár még hittant tanilani az iskolába A mi­
kor a húsvéti szünet után először jelent meg 
a gimnáziumban, a magyar tanulók zajos »ab- 
ezug»-okkal fogadták, a mikor pedig bement a 
tanári szobába, a professzorok tüntető módón 
kivonultak.

A hadi kutyák. Az Armenblatt a ko 
vetkezőket jelenti :A hadi kutyákat nálunk leg­
először a berczegovinai czirkáló csapatoknál 
alkalmazták és pedig a hegyes vidékeken, nagy 
sikerrel.Ettől kezdve több boszniai,berczegovinai 
és dalmácziai csapatnál tettek kísérletet és az 
eredmény oly kedvezően ütött ki, hogy most a 
hadügyminiszter már elhatározta a hadi kutyák 
rendszeresítését. Már uj évtől kezdve minden 
csapattestnél meghatározott számú hadikutyat 
fognak tartani és kitanitani, melyeket előőrsi 
és őrjárati szolgálatoknál alkalmaznak.

Elkésett távirat. Szegeden egy tü­
dővészes fiatal embert temettek el. Szegént 
fiú volt, egész életét a jogtudománynak szen­
telte ; most, hogy meghalt, kartársai temettek 
el maguk költségén. Kevéssel azután, hogy a 
fiút kiterítették, egy távirat érkezett számára 
a hivatalba. Ez volt benne : »Miért nem ír • 
Baja van ? Ida«. Ebből a táviratból tudták 
meg a halott barátai, hogy nemcsak egy sze­
gény, beteg fiúval kevesebb, hanem egy meg­
tört szívvel és egy befejezetlen regényn\ e is 
több van a világon.

KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól

magyar cognac iránt.

Irodalom és művészet.
Rendszeres magyar nyelvtan.

Deme Károly, a ki a polgári és középiskolák 
alsóbb osztályai számára már egy igen hasz­
navehető magyar grammatikát irt, most elől­
iünk levő munkájával a III. osztálynak tesz 
szolgálatot. Kitűnő módszerrel tárgyalja a hang­
tant szótant és alaktant s végül a verstant is, 
folyton a példákat bocsátva előre és azokból 
lediktálva a szabályt. Nagyon helyesnek tart­
juk, hogy olvasmányok tekintetében nem szo­
rítkozik az irodalmi nyelvre, hanem a tájszó­
lásokból is egész hosszú mutatványokat ad. A 
»feladatok« is kiváló paedagógiai tapintattal 
vannak összeállítva, valamint dicséretet érde­
mel a verstan rövid és mégis igen világos elő­
adása A derék kis munkát a Lampel-czég 
(Wodiáner F. és Fiai) adták ki; ára 50 kr.

»Legújabb levelező, önügyvéd és 
házi-titkár.« Kassai Adolf ily czimü köny­
ve, mely már első kiadásában is a közönség 
legszélesebb köreiben birt gyökeret verni, az 
előttünk fekvő második kiadással kétségkívül 
még nagyobb elterjedésre fog szert tenni. A 
szerző nemcsak átdolgozta könyvét, figyelembe 
véve az ügyiratok szerkesztésére vonatkozó 
legújabb törvényeket és rendeleteket, hanem 
tartalmát tetemesen bővítette is,úgy hogy alig van 
jogügylet, melyre nézve ne szolgálna a legsza- 
batosabb fogalmazvány-mintákkal. Főként ke­
reskedők és iparosok igen becses segédköny­
vet kapnak ez ügyes munkában, mely a gyak­
rabban előforduló jogügyletekre nézve némely 
fontos utasításokat is tartalmaz, A magánélet 
viszonyaira vonatkozó levelezői rész is csi-

32. Angol királynő száll.
69. Államvasutak állomás 

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34. Dr. Balkánvi Emil orv.
40. Dr. Balkáuyi Miklós, j 

ügyvédi irodája.
91. Dr.’ Balkáuyi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
36. Berger Henrik, iroda.
14. »Bika« szálloda.
65. Dr. Balkányi Ede, orv.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
83. Casinó.
70. Csanak József nagy-

kereskedése.
90. Dr. Csikós Sándor, orv.
18. »Debreczeu« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasút« irodája.
45. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei indóház. 
104. Debreczeni Első Taka- 

pénztár.
2. Dohánygyár.

20. »Debreczeni Hírlap«
28. Debreczen sz. k. város 

bejeleni ési hivatala.
49. »DobosK-pavillou nagy­

erdőn.
52. Első magyar ált. bizt. 

társ.
9. Epreskerti faraktái*.

79. Első debr. fakereskedő 
társ. irodája.

17. Első debr. fakereskedő 
társ. fióküzleti irodája- 

46. Főerdőmester.
68. Főispán.

6. Feischl Fülöp és Fia, 
ezég.

13. Fürst Mátyás és Fia 
ezég és Áron Miksa, 
ezég.

86. Frohner szálloda 
85. Glück Adolf pinezér* 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gyár te- 
kezési intézete.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme 

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsó gyára 

62. »Hungária« kávéház. 
102. Dr. Holländer Dezső 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi Isváu ügyvé­

di irodája.
19. Keresk. és iparkamara 
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4. Kovács Gábor ügyvéd. 

11. Közkórház 
101. Közgazdasági bank.

hó 1-én a

30. Kunz József és Társa

67. Dr.^ Kola János, ügyv 
59. Kaszauyitzky E. üzlete.
105, Komlóssy Arthur 

ügyvédi irodája.
47. Kohn Henrik főüzlete.
23. Kohu Henrik fióküzlet.
77. Klein Mór és Péterffy

fakereskedők.
51. Dr. Legáuyi Gyula 

orvos.
1. László Albert könyv- 

kereskedése 
74. Légszeszgyár 
53 Magy. franczia bizt. 

társ.
15. »Magyar király« kávh.
44. »Margit« fürdő 
71. Matolcsy István épit.

lakása.
48. iMéntelep parancsnoks.
38. ’Osztrák-magyar bank 
10. "Pavillon laktanya (ka­

tonai készenlét.!
24- JParragh Mór üzlete.
16. iParragh Mór gőzm.
33 De. Popper Alajos, orv. 
31. -Rendőr főkapit. ma-

! gát»! a k
j 87. Hendőr főkapitányság 

95- Rendőr alkapitánysag 
l 1-stí kerület

27. Rendőr alkapitánysag 
11-ik kerület.

45. Rendőr alkapitánysag 
Ifi. terület éjjeli őrs. 

41. Rendőr alkapitánysag 
IV. kerület

56. Rendőrség az iudo- 
háznál

63. Rosenberg Albert óz\ 
szállító

5. Rothschnek V. Emil 
gyógyszertára 

80. Riesz Lipót ezukrász- 
dája .

99, Rotschnck W. Emil 
lakása.

78. Röszler Ricbárd mér­
nök és építész vál­
lalkozó.

50. Szikszay Lajos építész 
17. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
21. Stern József és testv. 

faáru gyára.
7. Stern József és testv. 

ezég üzlete.
57. Tadler Ignácz
58. Termény- és áru köz­

raktár.
61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság 
29. Tóth Gyula vaskeresk, 
32. Var;;a Ferencz építész 
76. Weisz Mózes és Fia

ezég.
92. Weisz Sáudor divat- 

üzlete.
25. Városház (elnökség)
26. Városi, főszámvevőség.
97. Vásártér (baromvásár.) 
73. Zádor Lajos üzlete 
72. Zálogház (nyilvános)*
98. Vccsey Imre lakása 

forgalomnak átadva volt 9o

Közgazdaság-
Hírek külföldi vetések állásá­

ról. Németországban a múlt betek folyamán 
sokat hanyatlottak, igen sok helyen fel kellett 
szántani a vetéseket, épugv Francziaországban 
is sok helyen fel kellett azokat szántani. Ang­
liában a hó és fagy folytán a bevetett búza 
940.000 hektárnyi ' területből legalább 5—10 
százalék — gyenge termést ígér, úgy, hogy 
aligha lesz olyan, mint a múlt évi. Oroszor­
szágban a termés nem sokkal jobbnak Ígér­
kezik, mint a múlt évben. Ausztriai vetések 
állásáról beérkezett hivatalos jelentés szerint 
az őszi vetések jól állanak, sok helyről azon­
ban azt jelentik, hogy a vetések jól teleltek 
ki. de most a tartós szárazság következtében 
már szenvedtek. Helyenként a későn vetett rozs- 
vetések adnak panaszra okot Néhol mezeieger 
pusztít A tavasziak vetését busvétkor mar be­
fejezték. Szőlők is jól állanak, úgyszintén a
gyümölcs is. _ , , .

* Orosz bor fügéből. Borkereskedők­
ből alakult társaság Pétervár közelében gyá­
rat akar felállítani, melyben fügéből csemege­
borokat akarnak gyártani. A »Russki Schise« 
azt is megírja, hogy mily egyszerű az eljárás.
A fügére langyos vizet öntőnek, melybe egy 
kevés borkősavat tesznek, mire az egész keve­
rék erjedésnek indul. Az igy gyártott bői 8 /„ 
alkoholt tartalmaz.

Kőbányai eertésnelet
A sertéskereskedelmi csarnok jelenlése.

Május 2.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1.

Öreg nehéz (páronkint 300-400 klgron felüli súlyban)
45 50—46 —. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
súlyban) 44.----- 46 - 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felül, súlyban) 47 -47 50 - 4. Fiatal közép (pn
ronklnt 251-320 klgr, súlyban 46.----- *7*- °*
könnyű ípáronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 4/.
47 50 11 Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felült súlyban) 4 x50-46.- 7. Közép (páronkint 
220-280 kilgr, súlyban) 46.-----47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 ktgrig terjedő súlyban) 47. -4/.O0. *
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felült súlyba, >
46.___ 46 50 10. Közép (páronkint *220—260 klgr. súly-
baut 46___ 46.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 45 50-46.50 Sertés létszám: májusi 
napján volt készlet 152.296 darab. A hi.ott sertés 
üzletiráuyzata: változatlan. - Hizlalni va o
sertés ló'.- 17.-. malaez (4-11 hónapos korban)

felbajtatott 3736 drb. _ .
Budapesti gabonatőzsde. Május

3-án. Búza tavaszra 8.58 pénz 8*60 áru, őszie 
8.18 pénz, 8.20 áru. - Tengeri 1892 máj.- 
jun. 4 88 pénz, 4 90 áru. Zab tavaszra o -R 
pénz, 5*54 áru, őszre —pénz,—— arm _ 
Káposztarepcze aug. szept. 12.— pénz, 
áru. _____  ___ ____  —

Főszerkesztő : Szinay Gynla_
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barn . 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-u]-ntcza 1702. sz.)

Folyó
állomás. ^ folyamán bekapcsollatolt 6 állomás.

Lett 101 állomás.
Megszűnt 1 állomás. ,
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van

100 állomás.
Debreczeu. 1892. ápril 30-án.

Debreczeni telufon vállalat.

Férfi chiffon ingek
a tiirnere Sctiroll-Íélí cMffooból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frlOOkr, 
GALLÉROK, 

js: é z, e 1 ő Js,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők-

esernyők.
Kési mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TESXCOT

Peruvian és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) _________________________ 43’~

E G E D E I
tiszta alkalikus savanyuviz

IsgjotÉ asztali is Éti-ital,

Ismertetések minden fiárusito ^ 
Íven, valamint a radeini furdó-ig

gatóságnál (Stájerország) kaphatók.
Elárusítók kerestetnek. g_£0

(155.)
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szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,
viaszos vászon

ZPa,r3s:ett,
lynoleum (parafaszönyeg.

W nagy"*

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) HO—

Kardos László
Czeg'léd-’u.tcza

ajánlja :
rnmbiirgh Creas- és házi-vásznak, 
szepességi- és sziléziai-

ASZTALNEMŰIK.
fehér, színes, belföldi és franczia

zsebkendők
nagy raktárát.

(178.) 2.

rr

FÉLIX FÜRDŐ
Vasúti állomás. Nagyváradtól kocsin egy óra, vasúton fél órai távolság. Naponta 10 vonat, 

Vasárnap 14 vonat közlekedik Nagyváraddal. , .. .... mói
E híres 39u R. fokú viz mindennemű idült bőrkiütések, koszveny es csontfajdalmak, máj, 

lep, anyaméh és mirigy-daganatok, sárgaság és vizkórság, vese-, vizhdlyag- és aranyer-bantal- 
mak, csonttörések és ficzamodasok, nőknél rendetlen, vagy elmaradt havi baj, gyomorgyengeseg 
és gyomorgörcs ellen biztos sikerrel évek óla használtatik.

Az ártézi kút forrásvize belső bftjokná.1 is kitűnő szolgálatot tesz.

Négy tükör-, kád- és család-fürdők
állanak a vendégek rendelkezésére. -— Állandó fürdőorvos. Hat épületben 100 szoba 0^^- 60 
krtol I frt 50 krig. Zene, sétahelyek és őserdő. — ízletes ételek, tisztán kezelt jó italok.

Jutányos ár. Minden megkeresésre készséggel utasítást és felvilágosítást adnak

Kernáts és Bibó170. 3-3. bérlők.

KOTZÖ PÁL
gépészmérnök, BUDAPEST, Üllői-út 18-dik szám alatt.

00

Ajánl 91 3, 3> es -r loere jü szöges cséplőkészleteket, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és
12 lóerejü sines gözcséplö-készleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkí­
vül nagy felületű rostákkal, árpahéjázó és választó-hengerrel. Fa- és szénfütésre és eredeti 
szalmafütö-gözmozgonyokat. Továbbá R. GARRET & SONS felülmulhatlan 49% tüzelő­
anyagot takarító C0MP0UND-GÖZM0ZG0NYAIT. Legjobbnak elösmert .,BRANTF0RDI“ ön­
működő amerikai kévekötő aratogépeit. Eredeti amerikai szána-gyüjtöit ,1 vagy 2 ló be­
fogására alkalmazható kombinált rúddal. S0RVETÖ- és SZÓRVAVETO-GEPEKET és min­
den egyéb kistbb gazdasági gépét. Jutányos arak, kedvező feltétételek. (164.) 2—8.

Fürdő ivó- és tejkura, klimatikus gyógyhely,
r BSS-m hidegviz-intézet. kneip*.^
TyERTYÁNLIGET“ nevezetes pompás szép fekvése által, csodálatosan védett por-és szél- mentés helvIn lGOO lábnyi tengerfölötti magasságban, köröskörül erdős hegyekkel határolva. 

LevegőjeEl élenydus, tiszta és felette egészséges. Valódi vastartalmú savanyuv.ze, .gén kel- 
i irönnven emészthetők és gyors hatásúak. Az újonnan épült, modern berendezésűSet z ",&X”I mÄ * K„e?p.féle tarajon alkalmiba. Ismeretes ki,W .iker: 
vérszegénységnél, sápkór, női bántalmak, idegesség (neurasthenia ideges dyspepsia, gyomor- és 
és bélbajok váltóláznál, vérkeringési és légzőszervi bántalmaknál Lakások uj építkezések foly­
ón mindenkor biztosítva vannak. Az élelmezés minden igényt kielégít. (Étlap szerint és pensio- 
íeid™zer ) Az árak mérsékeltek. (Elő- és utóévadban 20%al olcsóbb.) Fürdő-leírást, prospectust,
vegyi elemzést, bérmentve és grátis küld — fÜl1 (lŐÍCiaZCiatÓSáq.

GYERTYÁNLIGET
GYÓGYFÜRDŐ MARMAROS-MEGYÉBEN.

május 15-től 
szeptember 
hó 30-ig,

U L I a

u
czementáru-gyára, építési 

anyagok raktára
Budapest, YII, Rottenbiller-n 13. rr

■VállallEazllE:

bstoitieozAsos:, 
os^tobí^t^-b-íLso^í:. 
SZÖBrÖKUTT^K, 
CZ”2viEB:2srT-3L,^.B’02C és

XCÖ FEZÉSEK 
* elkészítésére stto.

E2a,3cté.rt tart:

METTLACHI Xj.A-E’OIC, 
TEEEü.COTTjä.-AE'O'K, 
ICÓFEEÉLEÉE,
TtiítéqlAk. 

icé2ivXé:2f-2'-eí-a.x:-v-A.- 
1TTOKBÓL cfb.

Gyári raktára a 
gartenau! Portland! 
czemtat és vízhat­
lan mész-gyárnak.

Gyári raktára a 
gartínao! Portlandl 
ciement és riihat- 
lan mész-gyárnak.

B—

H
w

(185.)
SSé
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áriaczelli
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan Ismeretes házi
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, büzüs lehelet, tellujtság. 
savanyu telbBffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgärcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mázott, syomoriulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hämorrhoioaknal. 

1 Említett bajoknál a Máviaczelli (fyoinorcseppek évek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg áia 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára 
Budapest. Király utcza 13 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: ,\alo- 
diságát bizonyítomV ,

£ Máriaczclli yyoinorcseitpek valódién kaphatók.

Debreczenben: Miha lovits István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla, Tóth 
Béla és B a 1 á z.s Ödön; — Ér-Mihályfalván : Mátray István; Diószegen: Vaday I, Hadhá­

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43—21.

Nöi-ruhaszö vetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

ímemmekp
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalteritők

SZABÓ LAJOS FIAI
ozégranL ól,

(m) Leszáilitott árük az egész idény alatt. 14-

Nyematott a »Debreczen«-nyomdájaban, ragyuj-utcza (Konrád-ház) 189i

XXIV
Elöfize

helyben, vag| 
Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre. 
Egy hóra

Egyes
Alap szellemi r- J 

eniény a szerkesl 
1702. sz., ber|

Elöfizethe
Telegdi K. Lajod 

és a kiad' hivat!
1702]

Be vaj 
a miniszte 
meg a sajt 
háborodva! 
nem vette] 
latkozatát.

Term! 
dás az, aá 
kát is, akii 
lak bizni 
jól, amint 
mány csiij 
emberek, 
nemzet szí 
tők és 
bojlot és 
nak a cse| 
hivatalból 
ki a magj| 
ban áll.

És e< 
sem lehel 
ugyan ári] 
és szivü 
indemnity) 
lenségi és| 
hangsúly« 
zat kezd 
lonság érj 
mindent, 

Ez a] 
szedelmeí 
mánypártl 
közönségig 
akarják 
gondolko^ 
forrva Aj 
uralkodóli| 
féltékenyül 
színek mi 
ség«, bog) 
lyán a kí 
gyár czimj 

Szer«] 
sikerülni, 
amit Appj 
hogy ha [ 
nemzeti 
hatunk

A Jl

Megfő 
get gyüjteil 
az országgl 

MintT 
szágon, bíij 
ségére, kii 

Az öl 
dött az élé 
valami nag 
felnevelje: 
kát papnai] 
kozza bát\ 

Egy
Hunyady-lii 
lálkozik v| 
szálas légé] 
s egyszer 
az, mitől d 
tán nem i| 
vet, amely! 
dogált alá! 
és lelkest-! 
fordul és 
agyát a gd 
csak egyel 
végbe leli 
a Belzebii 
nagyot sd 

" Átlel 
termett

— szól 
a csuhád]

tolok, hál

r


